
Consiglio Comunale INT 1095 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CHEESE! NEL CENTRO CITTA’ (CIRC1) LA STATUA DI CARLO ALBERTO
DI SAVOIA SI TRASFORMA IN UN SOUVENIR URBANO POCO DECOROSO
E POCO RAPPRESENTATIVO DI TORINO

La sottoscritta Consigliera Comunale, 

PREMESSO CHE

▪ Piazza Carlo Alberto è una delle storiche piazze pedonalizzate del centro di Torino, situata sul
retro di Palazzo Carignano, a poca distanza da via Po e via Giuseppe Verdi, ed è delimitata dalle
vie Cesare Battisti, Principe Amedeo e Carlo Alberto;

▪ la piazza costituisce un contesto urbano di elevato valore storico, culturale e turistico;
▪ in Piazza Carlo Alberto è collocata la statua equestre di Carlo Alberto di Savoia, posta nel 1861 e

realizzata dallo scultore Carlo Marochetti, situata di fronte alla facciata di Palazzo Carignano;
▪ alla base della statua sono presenti quattro figure allegoriche femminili, raffiguranti il Martirio, la

Libertà, l’Eguaglianza civile e lo Statuto, elementi di particolare pregio storico-artistico;

CONSIDERATO CHE

▪ numerosi  cittadini  hanno  segnalato  la  presenza  di  un  cartello  con  scritte,  presumibilmente
collocato in occasione di una manifestazione, affisso in modo improprio al monumento;

▪ il cartello risulta ricoperto da una notevole quantità di nastro adesivo ed è tuttora appeso su una
delle statue allegoriche del basamento;

▪ tale  modalità  di  affissione configura un atto  di  deturpamento,  potenzialmente dannoso per  la
conservazione delle superfici monumentali;

RILEVATO CHE

▪ la  presenza  prolungata  di  cartellonistica  abusiva  su  un  monumento  di  tale  rilevanza  incide
negativamente sul decoro urbano e sull’immagine della città;

▪ Piazza Carlo Alberto è frequentemente attraversata da turisti, le cui fotografie e immagini del
monumento rischiano di documentare e diffondere un “souvenir urbano” poco decoroso e poco
rappresentativo della città di Torino, da mostrare a parenti e amici;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza della presenza del cartello, presumibilmente
installato in occasione di una manifestazione, sul monumento a Carlo Alberto di Savoia;

2. per quali ragioni il cartello, ricoperto da nastro adesivo, risulti ancora presente su una delle statue
allegoriche;

3. se e  con quali  tempistiche  si  intenda procedere  alla  rimozione  immediata  del  cartello  e  del
materiale adesivo, nonché alla verifica di eventuali danni arrecati al monumento;

4. quali  azioni  preventive  l’Amministrazione  intenda  adottare  affinché,  in  occasione  di
manifestazioni  o eventi,  non vengano utilizzati  monumenti  e beni  storici  come supporto per
cartelli o affissioni abusive;

5. se siano previsti controlli specifici, sanzioni o misure di vigilanza a tutela dei beni monumentali
e del decoro urbano nelle aree di maggior afflusso turistico.

Torino, 19/12/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. foto_monumento_deturpato.jfif 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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